



Калужская

№ 3 (231),
июнь 2017 г.

МЕДИЦИНСКАЯ ГАЗЕТА

Издается с августа 1994 года



Уважаемые коллеги!

Примите искренние поздравления с нашим профессиональным праздником - Днем медицинского работника!

Труд врача, медицинской сестры, фельдшера, санитарки требует милосердия, внимания к людям, огромной ответственности и высокого профессионализма. В современных условиях необходимы еще инновационные знания, готовность к освоению сложного оборудования, умение постоянно учиться новому. Вы успешно с этим справляетесь: воспитываете в себе лучшие человеческие качества и стремитесь к получению новых знаний.

Система здравоохранения региона постоянно модернизируется: строятся новые и переоснащаются уже существующие медицинские учреждения, обновляется техника, проводятся обучающие семинары и мастер-классы лучших специалистов отрасли, на работу в область приезжают талантливые молодые кадры. Но нам еще многое предстоит сделать для повышения уровня здравоохранения региона и улучшения качества медицинского обслуживания населения. В решении этих задач главная надежда на ваш опыт и умение работать.

Желаю всем работникам здравоохранения области здоровья, счастья, успехов в труде. Мира и добра вашим семьям!

К.Н. БАРАНОВ,

министр здравоохранения Калужской области.

Сегодня бесплатную медицинскую помощь в Калужской области оказывают 78 медицинских организаций, в том числе 15 негосударственных. Общий коечный фонд составляет 6 663 круглосуточные койки, на которых за 2016 г. пролечена 181 тысяча пациентов. В дневном стационаре пролечено 44 тысячи пациентов.

На сегодняшний день отмечается сокращение дефицита медицинских кадров в государственных учреждениях здравоохранения. Как сообщил министр регионального здравоохранения Константин Баранов, укомплектованность штатных должностей врачей составляет 90,5%, работников со средним медицинским образованием - 92,7%. По целевым направлениям в вузах обучаются 596 студентов-медиков за счет средств федерального бюджета, 126 человек учатся в калужских вузах за счет средств областного бюджета. По программе «Земский доктор» в Калужскую область прибыли 75 врачей, в том числе в минувшем году было трудоустроено 16 врачей.

Сегодня в Калужской области реализуются такие меры социальной поддержки медицинских работников, как оплата найма жилых помещений; оплата части процентной ставки по ипотечному кредиту; медицинским работникам, работающим в учреждениях здравоохранения сельской местности, в последние годы полностью компенсируются расходы на оплату коммунальных услуг; молодые специалисты в возрасте до 30 лет имеют 10% надбавку к окладу; а также оказывается материальная поддержка в виде единовременных ежегодных выплат первые три года работы молодым специалистам. Средняя заработная плата медицинских работников в государственных учреждениях здравоохранения Калужской области в 2016 году у врачей составила 45 258 рублей (160,1% от средней заработной платы по Калужской области); у среднего медперсонала - 24 451 рубль (86,5% от средней заработной платы по Калужской области); средняя заработная плата младшего медицинского персонала на сегодня составляет 17 396 рублей (61,6% от средней заработной платы по Калужской области).

Министр здравоохранения РФ Вероника Скворцова положительно оценила темпы развития медицины в Калужской области на встрече в рамках XI Всероссийского форума «Здоровье нации – основа процветания России», организованном общероссийской общественной организацией «Лига здоровья нации» и Министерством здравоохранения РФ при поддержке федеральных органов исполнительной власти и правительства Москвы.



Министр обратила особое внимание на внедрение современных методик лечения новорожденных в областном перинатальном центре и филиале МНТК «Микрохирургия глаза». По словам директора регионального отделения фе-

56,5% снизилось количество умерших детей с экстремально низкой массой тела (23 против 36 в аналогичном периоде 2015 года). В минувшем году сократилась смертность от болезней системы кровообращения, внешних причин,



доровской клиники Александра Терещенко, калужским офтальмологам удалось добиться отличных резуль-

заболеваний органов дыхания и пищеварения. Высокотехнологичная медицинская помощь в 2016

Дорогие коллеги!

**С ДНЁМ
МЕДИЦИНСКОГО
РАБОТНИКА!**

*Спасибо вам за беззаветную преданность делу,
милосердие, заботу, доброту.*

*С наилучшими пожеланиями редактор
«Калужской медицинской газеты»
Наталья НЕФЕДЕНКОВА.*



татов в лечении ретинопатии недоношенных детей.

«В области нет слепых детей и инвалидов по зрению вследствие ретинопатии недоношенных», - отметил он.

В перечне успехов отрасли на сегодняшний день министр здравоохранения Калужской области Константин Баранов также отметил снижение младенческой смертности, увеличение продолжительности жизни населения и внедрение современных технологий.

По данным регионального минздрава, в 2016 году показатель младенческой смертности составил 6,8 промилле, что на 21,8% ниже аналогичного периода 2015 года (8,7 промилле). В 2016 году на

году была оказана 7 757 жителям региона (+ 8% к уровню 2015 года), из которых 730 детей.

Фото пресс-службы правительства Калужской области и Калужского филиала МНТК «Микрохирургия глаза» им. акад. С.Н. Федорова.

За счет областного бюджета в деревне Тростье Жуковского района в минувшем году построен фельдшерско-акушерский пункт. Он обслуживает 500 местных жителей и до 1500 дачников в летний период.

В Ферзиковском районе в поселке Воскресенском открыта врачебная амбулатория для взрослых и детей. Это современное учреждение оказывает медицинскую помощь жителям не только Воскресенского, но и еще 13 населенных пунктов, а также деревни Ястребовки. В амбулатории прием ведут два врача - терапевт и педиатр, а также две медсестры. Комфортные помещения с необходимыми кабинетами, процедурной и раздевалкой укомплектованы новым медицинским оборудованием и мебелью в соответствии с табелем оснащения. При амбулатории есть автомобиль для оказания медицинской помощи на дому. Открыт аптечный пункт.

В городе Балабаново начала работу поликлиника нового поколения. Она обслуживает более 33 тысяч человек. В том числе порядка пяти тысяч детей. Поликлиника рассчитана на 360 посещений в смену. Прием ведется



Поликлиника нового поколения в Балабанове.



по 23 врачебным специальностям. Здесь есть клиника-диагностическая лаборатория, кабинеты флюорографии и маммографии, бассейн для детей с подъемником для инвалидов, соляные пещеры. Ввод в эксплуатацию новой поликлиники значительно улучшил качество жизни жителей района. Для пациентов и медперсонала здесь созданы современные условия, в которых приятно не только лечиться, но и работать. 21 июня 2016 года состоялся прием в поликлинике с участием полномочного представителя Президента России в ЦФО Александра Белова и заместителя министра здравоохранения РФ Татьяны Яковлевой.

Фото С. Лялякина.

Опыт работы Калужской городской больницы №5, представленный её руководителем Игорем Переверзевым на Международном инвестиционном форуме «Сочи-2016», получил высокую оценку зам. министра здравоохранения РФ Т. В. Яковлевой.

В рамках дискуссий одной из главных инвестиционных площадок страны главный врач ГБУ КО «Калужская городская больница № 5» рассказал ее участникам о том, с чего должна начинаться медицинская помощь пациентам.

Руководство медучреждения решило такие проблемы, как скопление большого количества людей - больных и здоровых - в помещении медучреждения, ожидание регистраторов и отсутствие информирования о логистике по поликлинике.

В результате проведенной реорганизации предоставления первичных услуг - замены окон регистрации на открытую стойку, психологического тестирования колл-центра, создания колл-центра для освобождения работников регистратуры от обязанности отвечать на звонки, выстраивания логистической схемы движения по больнице - показатель удовлетворенности населения качеством медицинских услуг больницы вырос до 95%.

Сегодня опыт 5-й больницы Калуги рекомендован другим лечебным учреждениям области.



В рамках форума «Сочи-2016», являющегося одним из главных инвестиционных мероприятий страны, российские регионы имеют возможность представить социальные проекты, направленные на развитие инвестиционной привлекательности посредством улучшения качества жизни их жителей. В прошлогоднем конкурсе социальных проектов премии имени Александра Починка калужский региональный проект «Психологическая служба примирения супругов», принявший участие в номинации «Поддержка семьи, материнства, отцовства и детства», был удостоен одной из наград форума.



хологическая служба примирения супругов», принявший участие в номинации «Поддержка семьи, материнства, отцовства и детства», был удостоен одной из наград форума.

В прошлом году исполнилось 70 лет с момента образования онкологической службы в Калужской области. Сегодня Калужский областной клинический онкологический диспансер – современное лечебно-диагностическое учреждение, которое оказывает высокотехнологичную медицинскую помощь населению области. Главный врач Игорь Николаев:

«Первый главный врач - Антонина Петровна Никольская, создавала онкологическую службу с нескольких палат для онкологических больных. Затем было открыто отделение, и к 1954 году диспансер стал самостоятельным учреждением. Важную роль в становлении онкологического диспансера сыграли Нина Александровна Конева, Павел Петрович Ильин, Вагид Абдуллаевич Эфендиев, Зоя Кузьминична Овчаренко, Ольга Федоровна Кругликова. К сожалению, в рамках интервью невозможно упомянуть всех замечательных врачей, чья деятельность связана с онкодиспансером.

Сегодня в ГБУЗ КО «КОКОД» работают около 400 сотрудников: 109 врачей, два доктора медицинских наук, девять кандидатов медицинских наук, два заслуженных врача РФ, два заслуженных работника здравоохранения Калужской области, четыре отличника здравоохранения РФ. У нас очень хорошая команда, сотрудники постоянно стремятся повысить уровень профессионализма, посещают общероссийские и международные форумы и конференции, выступают с докладами. Большое внимание уделяется подготовке среднего и младшего медицинского персонала, ведь они играют немалую роль в жизни пациентов.

Сегодня диспансер - современное учреждение, в составе которого - восемь стационарных и восемь диагностических отделений. Ежегодно в диспансере получают стационарную помощь около 7 тыс. человек, выполняется более 3000 сложнейших операций на желудке, кишечнике, легких, печени, поджелудочной железе, почках, мочевом пузыре. Более 70 % наших пациентов после лечения возвращаются к нормальной жизни. За последние 15 лет число таких пациентов в области выросло более чем в два раза. Мы активно внедряем в лечебный процесс новую технику и технологии - от удаления единичных метастазов в органах до комби-



Главный врач ГБУЗ КО «КОКОД» Игорь Николаев.

нированных операций и удаленной доли печени, экономной резекции на почках, легких и кишечнике. В диспансере действуют два линейных ускорителя электронов, имеющих возможность использования модулированной по интенсивности лучевой терапии (IMRT). Лучевая терапия на линейных ускорителях и пункции опухоли любой локализации под контролем УЗИ и компьютерного томографа стали сегодня повседневной деятельностью врачей. Диагностическая служба, куда входят рентгенологическое и эндоскопическое отделения, клиническая и цитологическая лаборатории, отделение УЗ-диагностики, отделение радионуклидной диагностики, оснащена рентгеновскими установками, ультразвуковыми аппаратами экспертного класса, компьютерным томографом, гамма-диагностическими камерами, новейшим эндоскопическим и эндовидеохирургическим оборудованием. Уже больше года работает отделение рентгенохирургических методов лечения, что является важным шагом к улучшению системы диагностики и лечения наших пациентов.

Имеется единая компьютерная сеть для стационарных отделений и поликлиники. Сегодня среди факторов, осложняющих работу врача при лечении онкологических заболеваний, на первом месте стоит несвоевременное обращение пациента за помощью. Поэтому в качестве одной из форм разьяснительной работы мы запустили информационно-просветительский проект «Поговорим». Он представляет собой серию встреч с врачами диспансера, в ходе которых жители могут пообщаться с профильными специалистами, узнать полезную информацию и задать важные вопросы.

Также наши онкологи проводят консультативные выезды в районы Калужской области. Онкологи - хирурги, гинекологи и урологи - проводят консультативные осмотры жителей области. Такие выездные ме-

роприятия направлены на приближение специализированной медицинской помощи к жителям отдаленных населенных пунктов, а также на раннее выявление онкологических заболеваний.

На повышение информированности населения о профилактике и ранней диагностике рака направлены дни открытых дверей, которые регулярно проводятся в диспансере, а также программы «Онкопоиск» - комплекс диагностических обследований, направленных на раннее выявление онкопатологий в различных системах организма человека.

В ближайшем будущем мы планируем провести централизацию цитологической лаборатории и потоков по скринингу колоректального рака. В наши планы входит создание центра эндоскопических методов лечения, открытие молекулярно-диагностической лаборатории, а также увеличение объемов реконструктивных и органосохраняющих операций».



Отделение рентгенхирургических методов лечения ГБУЗ КО «КОКОД».

В этом году за профессиональные заслуги ряд сотрудников диспансера получили награды:

ведомственную награду Министерства здравоохранения Российской Федерации - Елена Николаевна Кизаева (в ГБУЗ КО «КОКОД» с 1999 г.). С 2010 г. является заведующей рентгенологическим отделением, имеет высшую квалификационную категорию по рентгенологии. Под ее руководством внедрены методы болюсного контрастирования на СКТ, компьютерная топометрия для 3D-планирования лучевой терапии, метод стереотаксической биопсии новообразований молочной железы.

При ее участии с 2009 года проводятся ежегодные профилактические маммографи-

ческие исследования женщинам Калужской области с помощью передвижного маммографа. Отделение рентгенодиагностики под руководством Е.Н. Кизаевой стало мультидисциплинарным, сочетающим при обследовании пациентов разнообразные современные методики лучевой диагностики;

Почетную грамоту Министерства здравоохранения Калужской области - Анастасия Игоревна Голубкова. Работает в ГБУЗ КО «Калужский областной клинический онкологический диспансер» в должности врача-радиолога радиотерапевтического отделения с 2010 года. Грамотный, опытный врач-радиолог, знающая принципы комбинированного и комплексного лечения онкологических больных;

Почетную грамоту Министерства здравоохранения Калужской области - Екатерина Михайловна Иванова. В Калужском областном клиническом онкологическом диспансере работает с 1983 года в должности медицинской сестры радионуклидной лаборатории. С 1989 года - старшая медицинская сестра отделения радионуклидной диагностики. Высокообразованный, грамотный, квалифицированный специалист сестринского дела, хороший организатор, имеет высшую квалификационную категорию;

Почетную грамоту Министерства здравоохранения Калужской области - Людмила Алексеевна Крамер, которая трудится в диспансере с 1988 года в должности медицинской сестры. С 2007 года - медицинская сестра диетическая. Высокообразованный, грамотный специалист сестринского дела. Уделяет огромное внимание вопросам санитарного содержания пищеблока;

Почетную грамоту губернатора Калужской области - Людмила Васильевна Чудинова. На сегодняшний день работает в должности заместителя главного врача по экономическим вопросам. Глубоко вникает и постоянно изучает медицинскую специфику, под ее руководством был проведен большой объем работ по расчету и экономическому обоснованию стоимости стандартов оказания онкологической медицинской помощи. Это позволило сохранить престиж и привлекательность учреждения для трудящегося в нем коллектива, а также для новых специалистов, усилить социальную защищенность сотрудников и дать толчок дальнейшему развитию диспансера.

В Калуге на территории медицинского городка в Анненках построен современный диализный центр.

До этого заместительная почечная терапия оказывалась в отделении нефрологии и гемодиализа Калужской областной клинической больницы, в Клинической больнице № 8 ФМБА России Обнинска и в Калужской областной клинической детской больнице. Центр оснащен 40 аппаратами «искусственная почка» нового поколения и рассчитан на



помощь 240 пациентам. Услуги будут оказываться за счет средств Фонда обязательного медицинского страхования. Работать в центре будут высококвалифицированные врачи-нефрологи, диализные сестры и обслуживающий персонал - всего около 70 человек. В перспективе ими будет освоен еще один метод диализной терапии - перитонеальный диализ. Таким образом, ввод в эксплуатацию центра позволит проводить заместительную почечную терапию на более современном уровне, полностью покроет потребность калужан в данном виде помощи и повысит ее доступность.

В течение последних 10 лет в России количество гемодиализных отделений увеличилось примерно на 45 % и составило два пункта на один миллион населения. На сегодня заместительная почечная терапия (ЗПТ) является единственным возможным способом лечения и выживания пациентов с хронической почечной недостаточностью, а основными методами ЗПТ остаются диализные процедуры. Благодаря применению аппарата «искусственная почка» гемодиализ позволяет очищать кровь от токсинов, регулировать водно-электролитный и кислотно-щелочной баланс в организме, обеспечивая таким образом достаточно высокий уровень жизни пациенту и увеличивая ее продолжительность в среднем на 25 - 30 лет.

Фото Г. Орлова.

В августе 2016 года в Калужской области на базе областной клинической больницы открыт перинатальный центр на 160 коек (плюс реанимация на 27 коек).

«До этого область имела родильный дом второй группы. Пациенток средней группы риска и с серьезной патологией не имели возможности лечить на месте и отправляли в Москву. Сейчас мы готовы к оказанию серьезной помощи этим пациенткам, - пояснила заместитель главного врача по акушерству и гинекологии Калужского перинатального центра Ольга Гульченко.



кальное приспособление - некое подобие пуповины. Находясь внутри камеры для выхаживания - подобия матки, ребенок трогает сымитированную пуповину и щупальца у осьминожка, хватается за них, перебирает и не мешает за собой ухаживать, не выдергивает из себя катетеры и трубочки», - рассказывает заведующий отделением реанимации и интенсивной терапии новорожденных Калужского перинатального центра Алексей Мостовой.

Открытие центра стало событием федерального масштаба. Новое лечебное учреждение лично приняла министр здравоохранения Вероника Скворцова.

На начало 2017 года в стационаре пролечено 2556 пациенток, принято 1747 родов, из них 193 преждевременных. Родилось 1793 ребенка, из которых 218 детей родились недоношенными. Пролечено в отделении реанимации и интенсивной терапии 187 новорожденных, в отделении патологии новорожденных, - 249 детей.

Кроме того, сегодня в Калужской областной клинической больнице ежегодно растет число пациентов, которым оказана высокотехнологичная медицинская помощь. В 2016 году ее получили около полутора тысяч жителей региона. Использование инновационных технологий в рекализации аневризм у пациентов с их разрывом позволило спасти 22 жизни. А внедрение новых технологий стентирования сонных артерий у пациентов с высоким риском развития инсульта позволяет оказывать медицинскую помощь на месте, без перевода пациента в федеральные клиники.

Кроме того, сегодня в Калужской областной клинической больнице ежегодно растет число пациентов, которым оказана высокотехнологичная медицинская помощь. В 2016 году ее получили около полутора тысяч жителей региона. Использование инновационных технологий в рекализации аневризм у пациентов с их разрывом позволило спасти 22 жизни. А внедрение новых технологий стентирования сонных артерий у пациентов с высоким риском развития инсульта позволяет оказывать медицинскую помощь на месте, без перевода пациента в федеральные клиники.

Кроме того, сегодня в Калужской областной клинической больнице ежегодно растет число пациентов, которым оказана высокотехнологичная медицинская помощь. В 2016 году ее получили около полутора тысяч жителей региона. Использование инновационных технологий в рекализации аневризм у пациентов с их разрывом позволило спасти 22 жизни. А внедрение новых технологий стентирования сонных артерий у пациентов с высоким риском развития инсульта позволяет оказывать медицинскую помощь на месте, без перевода пациента в федеральные клиники.

Кроме того, сегодня в Калужской областной клинической больнице ежегодно растет число пациентов, которым оказана высокотехнологичная медицинская помощь. В 2016 году ее получили около полутора тысяч жителей региона. Использование инновационных технологий в рекализации аневризм у пациентов с их разрывом позволило спасти 22 жизни. А внедрение новых технологий стентирования сонных артерий у пациентов с высоким риском развития инсульта позволяет оказывать медицинскую помощь на месте, без перевода пациента в федеральные клиники.

Кроме того, сегодня в Калужской областной клинической больнице ежегодно растет число пациентов, которым оказана высокотехнологичная медицинская помощь. В 2016 году ее получили около полутора тысяч жителей региона. Использование инновационных технологий в рекализации аневризм у пациентов с их разрывом позволило спасти 22 жизни. А внедрение новых технологий стентирования сонных артерий у пациентов с высоким риском развития инсульта позволяет оказывать медицинскую помощь на месте, без перевода пациента в федеральные клиники.



сом при рождении. В камерах для таких новорожденных сложно менять и регулировать температуру, влажность, сохранять тепло и подогрев - все, чтобы приблизить условия к внутриутробной жизни. Кроме ультрасовременного оборудования для маленьких калужан, родившихся раньше срока, предусмотрен свой персональный осьминожек. Это уни-

Дорогие коллеги!

Профессия медика - не просто работа. Это благородное служение людям, ежедневный подвиг, требующий от каждого из нас полной отдачи сил, знаний и души.

Вовремя поставленный диагноз, спасенные здоровье и жизнь, внимание и забота о пациенте бесценны. Никакое современное оборудование не заменит высокой нравственности и интеллигентности, трудолюбия и мастерства, стремления к профессиональному росту.

В День медицинского работника от всего сердца желаю всем доброго здоровья, душевной крепости, уверенности в собственных силах и востребованности. Комфортных условий работы и достойного вознаграждения. Искреннего уважения близких, пациентов и коллег. Мира, достатка и счастья вашим семьям.



Главный врач БСМП А.Ю. ЦКАЕВ.

В Обнинском институте атомной энергетики Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ» открыт модуль лабораторий, не имеющих аналогов в российских вузах.

Главная цель проекта - создание современных условий для подготовки высококвалифицированных кадров для предприятий - участников пилотного инновационного территориального кластера «Фармацевтика, биотехнологии и биомедицина» Калужской области.

Центр осуществляет подготовку специалистов в условиях, максимально приближенных к реальному производственному процессу. Созданная здесь лаборатория «чистых помещений», оснащенная уникальным измерительным и испытательным оборудованием, позволит обеспечить интеграцию образовательного и научного процесса, направленную на создание инновационных фармацевтических препаратов. В центре ежегодно будут проходить обучение более 150 студентов профильных специальностей вузов нашей области, а также повышать квалификацию более 50 сотрудников компаний кластера.

Калужский фармкластер сегодня насчитывает более шестидесяти предприятий, на которых задействовано свыше восьми тысяч человек. Наличие же современного центра подготовки специалистов для фармацевтической промышленности позволит инвесторам в будущем активнее вести свою деятельность в нашем регионе. Так как от того, насколько квалифицированные специалисты будут от них трудиться, во многом зависит успех производства.

ИАТЭ НИЯУ МИФИ является специализированным



вузом, осуществляющим подготовку специалистов в области высоких технологий для предприятий и организаций ядерной энергетики, науки и техники. Среди выпускников ИАТЭ - руководящий персонал отечественных и зарубежных АЭС, подразделений государственной корпорации «Росатом» и концерна «Росэнергоатом», управляющие российскими и зарубежными банками и частными компаниями, инженеры американского аэрокосмического агентства NASA, финансовые аналитики и бизнес-консультанты крупнейших консалтинговых компаний России. В настоящее время здесь обучаются более двух с половиной тысяч студентов.

Пресс-служба правительства Калужской области.

В минувшем году Калужской областной детской больницы исполнилось 50 лет.

Сегодня в Калужской области едва ли найдется семья, которая не воспользовалась бы услугами учреждения, либо побывав на выездных приемах специалистов в районах, либо посетив хорошо знакомые корпуса в Анненках. Однако многие жители области помнят, что до 2004 года областная детская больница размещалась в двухэтажном здании на территории Хлюстинских заведений и состояла лишь из диагностического центра мощностью 100 постелей в смену и стационара (соматических отделений) на 125 коек. Сегодня областная детская больница - современное многопрофильное учреждение. В ее составе функционируют отделения детской хирургии, травматологии, реанимации (существовавшие до 2004 года на базе областной больницы для взрослых). В период с 2007 года открыты отделения онкогематологии, офтальмологии, отоларингологии, нейрохирургии, отделение патологии новорожденных и недоношенных детей.

Главный врач ГБУЗ КО «Калужская областная детская больница» Виктор Михайлов:

«Сегодня приятно осознавать, что учреждение, проходя сложный этап модернизации, выходит на высокий современный уровень оказания медицинской помощи детскому населению региона. С 2015 года наша больница уже оказывает маленьким жителям области высокотехнологичные виды помощи по таким направлениям, как детская хирургия, травматология, ортопедия, онкология, неонатология. Помимо основных функций, на коллективе также лежит нагрузка по выполнению профилактических осмотров и диспансеризации детей. Для осмотра пациентов в сельских населенных пунктах и в полевых условиях на базе больницы создано мобильное подразделение, деятельность которого предполагает использование оснащенного современным оборудованием автомобиля.

В качестве ближайших задач мы ставим получение лицензии на высокотехнологичную медицинскую помощь по нейрохирургии, дальнейшее развитие должна получить неонатальная хирургия».

Лариса (Малоярославец):

«Этим летом моему сыну сделали операцию на ноге (ДЦП). Хочу выразить огромную благодарность заведующему ТОО Кузьмину Вадиму Петровичу. Это замечательный доктор, очень хороший и приветливый человек. Как говорят, врач от Бога - это про него! Вадим Петрович, спасибо за все, что Вы для нас делаете!!! Таких бы докторов побольше. Здоровья Вам и долгих лет жизни! А также всему медицинскому персоналу ТОО. Удачи!».

Ирина (Калуга): «Лежали с дочкой в травматологии в 2016 году. Хотели выразить огромную благодарность всему коллективу этого отделения! Наш лечащий врач - Миронов Сергей Валерьевич. Очень грамотный и внимательный. Несмотря на то что нас выписали и мы должны были обращаться к хирургу по месту прописки, он не отказал в консультациях, и в течение нескольких месяцев мы ездили к нему на осмотр. Спасибо огромное, что есть такие врачи!».



Главный врач ГБУЗ КО «Калужская областная детская больница» В. Михайлов.

Светлана (Воронеж):

«Хочу выразить огромную благодарность медперсоналу хирургического отделения. Очень чуткий подход к детям. За оперативность и максимальную помощь нашим деткам. С уважением мама Миши К., 2012 г.р.».

Татьяна (Россия):

«Выражаю огромную благодарность всему коллективу первого педиатрического отделения. Моя дочь попала в аварию. Мы обратились в детскую областную больницу в Анненках. Оказалось, у ребенка ушиб головного мозга. Лечащий врач Елена Николаевна Липкова назначила необходимое лечение. Весь персонал - это очень добродушные, профессиональные и отзывчивые люди. Наша семья благодарна им всем! Желаем здоровья всему коллективу!».

Ирина (Россия): «Низкий поклон докторам, медсестрам и младшему медперсоналу травматолого-ортопедического отделения Калужской детской областной боль-



ницы. Год назад в нашу семью попал ребенок из Кондровского детского дома. За свои пять лет жизни он в семье не жил - с рождения по детским домам. У него врожденная костная патология. Достаточно сложная. Исправляемая не за один «подход». За год пребывания мальчика у нас в семье я и старшие дети несколько раз отлежали с ним в этом отделении, оценив всю сложность и болезненность его состояния. И на сегодня мальчишка ходит, КАК ВСЕ.

Здоровья вам и вашим деткам. А докторам и медикам - долгих лет, уверенных рук, хорошего настроения».

Фотоматериалы из архивов публикаций о больнице.

В областном центре оборудовано уникальное отделение реабилитации в структуре детской городской больницы.

Современные методики реабилитации теперь доступны юным жителям областного центра по индивидуальным составленным для каждого пациента программам. Новый реабилитационный центр уникален для нашего региона. Подобных в Калужской области пока нет.

Руководитель отделения Манзура Акабиров: «В 2017 году в отделении планируется принять порядка 540 детей. Предполагается, что будет проводиться восстановительное лечение пациентов с заболеваниями опорно-двигательного аппарата, неврологической патологией, а также с различными соматическими заболеваниями».

При необходимости направить на восстановительное лечение в отделение ребенка могут ортопед, невролог, а также участковый педиатр. Показаниями для направления могут быть различные заболевания опорно-двигательного аппарата, нервной системы и некоторые соматические заболевания при наличии реабилитационного потенциала и отсутствии каких-либо противопоказаний. При необходимости после коллегиального решения специалистов ребенку может быть рекомендовано проведение повторного курса восстановительной терапии.

Помимо широко известных методов лечения, таких как физиотерапия, парафино-азокеритолечение, массаж и ЛФК, в отделении будут использоваться самые современные методики: биологическая обратная связь и стабилоплатформа, кинезитерапевтическая установка «Экзарта», балнеолечение, ароматотерапия, кислородные коктейли, ингаляции, а также комната психологической разгрузки.

В годы Великой Отечественной войны в армии и на флоте несли службу более 200 тысяч врачей и более 500 тысяч фельдшеров, санинструкторов и санитаров. Через их руки прошли 700 тысяч раненых бойцов. Благодаря самоотверженному труду медицинских работников в строй возвращались 72,3% раненых, 90,6% больных фронтовиков. Таких результатов не удалось достичь ни одной другой армии мира. Более 200 тыс. врачей и 500 тыс. фельдшеров, медсестер и санитаров выполняли свой долг, ежедневно проявляя героизм. За доблесть и подвиг 116 тысяч военных медиков награждены орденами и медалями, 50 присвоено звание Героя Советского Союза (17 из них - женщины).

В Калуге установят первый в России памятник фронтовому хирургу. Аллея деревьев дополнит дизайн сквера между бывшим инфекционным корпусом и Центром травматологии на территории Калужской областной клинической больницы скорой медицинской помощи им. К. Н. Шевченко, где установлен мемориал. Торжественное открытие памятника ожидается к Дню медицинского работника.

Главный врач БСМП Алан Цкаев: «Предложение о создании на территории больницы памятника военному врачу выдвинуто коллективом. О том, что за врач будет увековечен в бронзе, вопроса не стояло. Основной профиль больницы - хирургический, поэтому единодушно решено, что памятник должен быть хирургу. К тому же у военных хирургов, оперировавших под бомбами, шансов выжить было столько же, что и у солдат на передовой. Хотя, конечно, памятник фронтовому врачу - дань памяти всем военным медикам. Можно сказать, что во время войны они выполняли особую стратегическую задачу - медики спасли и вернули в строй более

17 миллионов бойцов».

Автор памятника - живописец, скульптор, заслуженный художник РФ, член-корреспондент Российской академии художеств Алан Калманов. Художник живет и работает во Владикавказе, его работы находятся в Северо-Осетинском художе-



ФРОНТОВЫМ ХИРУРГАМ

ственном музее им. М.С. Туганова (г. Владикавказ), Министерстве культуры РФ, а также в частных собраниях России, США, Франции, Испании и Германии. Один из наиболее известных монументов Алана Калманова - «Памятник сотрудникам спецподразделений «Альфа», «Вымпел» и МЧС, погибшим при освобождении заложников в бесланском теракте».

Алан Калманов: «Калужский проект называется «Фронтовым хирургом». Задача была сложная - не впасть в литературный пересказ, но суметь передать человеческую эмоцию: усталость, ужас войны - все без ложного пафоса. В основе скульптурного монумента - фигура военного хирурга, устало стоящего в раздумье после проведенной операции. Полог полевой палатки госпиталя закинут наверх и своими складками дает ассоциацию с развевающимся знаменем. На столе рядом с фигурой, под характерной для того времени операционной лампой, - нехитрый натюрморт из основных атрибутов фронтовой хирургии. «Служа другим, расточаю себя» - надпись на стеле о подвиге военных медиков, ставшая девизом врачей во время Великой Отечественной войны».

Прообразом фронтового хирурга был выбран **Владимир Семенович Левит** - российский

и советский хирург, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР, педагог, генерал-майор медицинской службы. Еще в предвоенные годы Левит преподавал военно-полевую хирургию на военном факультете Второго Московского медицинского института, которой всегда уделял особое внимание: уже во время советско-финляндской войны (1939 - 1940) выезжал в госпиталь (г. Пушкин), где работали и его ученики, для чтения лекций, проведения показательных обходов, консультаций и конференций по ряду вопросов военно-полевой хирургии. Генерал-майор медицинской службы во время Великой Отечественной войны был главным хирургом Московского округа, а с 1942 года - первым заместителем главного хирурга Советской армии, продолжая вести преподавание на кафедре госпитальной хирургии. Владимир Семенович проводил большую организационную работу по хирургическому обеспечению войск, часто выезжая в районы боевых действий: предложил оригинальные методы лечения некоторых огнестрельных ранений конечностей и грудной клетки, будучи заместителем главного хирурга Советской армии, выстроил систему лечения раненых на передовой.



В.С. Левит.

Когда-то больничные храмы, призванные способствовать скорейшему исцелению души и тела, существовали повсеместно. Сегодня историческая традиция стала возрождаться на территории Калужской области. Многие медицинские учреждения начали выделять небольшие помещения под моленные комнаты. На территориях больниц открылись полноценные действующие храмы. Так, при железнодорожной больнице в Калуге действует храм Лазаря Четверодневного, в Обнинске на территории Клинической больницы №8 Федерального медико-биологического агентства - храм Пантелеймона Целителя. В настоящее время по благословению митрополита Калужского и Боровского Климента Никитским храмом Калуги совместно с детской городской больницей областного центра на ее территории ведутся работы по строительству храма-часовни в честь иконы Божией Матери «Целительница».

Заместитель главного врача ГБУЗ КО «Детская городская больница г. Калуги» Александр Гусев:

«Свой храм на территории Калужской детской городской больницы мы задумали сделать еще в 2009 году. Речь шла о том, чтобы создать такого рода помещение хотя бы в одном из корпусов. По ряду причин - в большинстве своем финансового характера - тогда этого сделать не получилось. Но идею мы не оставили. Сегодня, когда появилась возможность (причем возможность построить на территории больницы полноценный храм), мы очень рады, что все-таки сможем воплотить свой проект в жизнь. Тем более что когда-то примерно на этом же месте уже стояла церковь. И можно сказать, что само место намоленное.

Под строительство храма минэконом выделил участок в 120 квадратных метров. Деньги на стройматериалы, оплату работ мы собираем, как это исторически сложилось при возведении храмов, на благотворительной ос-



Камень, заложенный под алтарную часть храма.

нове. Нам помогают и предприятия (кстати, не только Калуги, но и всей области), и родители наших маленьких пациентов, и просто жители областного центра, которые поддерживают нашу идею. Оказывают помощь кто чем может. Например, сруб собирали люди, которые при епархии лечились от разного рода зависимостей. Они выразили желание поучаствовать в строительстве, получили от батюшки на то благословение и, большое спасибо им, своей работой очень нам помогли. Кстати, сотрудники нашей больницы тоже принимают участие в строительстве. Ведь само по себе возведение храма - дело очень благое. У нас в больнице лежат дети, от которых отказались их родители, есть отделение реабилитации, родители тяжелобольных детей иногда переживают глубочайшие стрессовые состояния. А это будет полноценный действующий храм, в котором будут служить службы (заложена алтарная часть). Сюда можно будет прийти, немного успокоиться, покрестить де-

тей. Для сотрудников больницы (врачей, медсестер, младшего медицинского персонала) доступность такого рода места тоже очень важна. Несмотря на то что помощь больным детям они выбрали своей профессией, все они обычные живые люди, которые не могут не переживать чужое горе, боль. По долгу своей профессии им регулярно необходимо находиться в экстренных, подчас жесточайших ситуациях, принимать правильные решения, брать на себя ответственность и действовать быстро. Идя на работу или после хорошо постоять в храме, успокоиться, настроиться на свою миссию либо отпустить напряжение и спокойно идти к семьям, детям, родителям».

Сохранилось множество исторических документов о чудесных исцелениях после обращения человека к Богу. Многие известные врачи были глубоко верующими людьми. Современные исследования в области психотерапии, подтверждающая многовековой медицинский опыт того, что связка «священник и врач» очень действенна, установили: вера положительно влияет на психическое здоровье людей, восстанавливающихся после рака, инсульта, травм спинного мозга и черепно-мозговых травм.

Анастасия, мама Артема - пациента детской городской больницы Калуги: «Мой ребенок лежал в реанимации. Батюшка долго читал молитву. Посоветовал дать и имя и провести обряд крещения. После этого можно было ехать в любую церковь и просить, что-

то не может поверить, что такое вообще возможно. Все повторяют: «Это просто чудо!» И я считаю, это чудо произошло не без помощи всеобщей молитвы. Молитвы матери, родственников и вообще большого количества людей - это огромная психологическая помощь в трудной ситуации».

Лилия, мама Даша: «Дочь лежала в реанимации 2 недели, родилась на сроке 29 недель. Молилась вся семья, покрестили в реанимации, и я считаю, что произошло чудо. Честно признаюсь, когда это случилось, я была на грани, мне не хотелось жить, но вера и молитвы помогли справиться, найти силы. А вообще при больших исторически действовали часовни. За границей при онкоотделениях, например, тоже действуют небольшие церквушки - как правило, просто комнатка, где есть священник, можно помолиться и исповедаться. Когда в семье случается горе, человеку нужно очень много сил».

Постройку храма-часовни в честь иконы Божией Матери «Целительница» предполагается завершить к концу этого года. Кстати, в 2017 году Калужской городской детской больнице исполняется 70 лет. И возможно, именно храм станет одним из самых знаменательных и запоминающихся юбилейных подарков.



бы все молились за моего ребенка. Мы каждый день объезжали по нескольким храмам. Мой ребенок не только выжил, но и вопреки возможным неблагоприятным прогнозам остался полноценным человеком. Когда врачи смотрят наши диагнозы - никто не может поверить, что такое вообще возможно. Все повторяют: «Это просто чудо!» И я считаю, это чудо произошло не без помощи всеобщей молитвы. Молитвы матери, родственников и вообще большого количества людей - это огромная психологическая помощь в трудной ситуации».

Лилия, мама Даша: «Дочь лежала в реанимации 2 недели, родилась на сроке 29 недель. Молилась вся семья, покрестили в реанимации, и я считаю, что произошло чудо. Честно признаюсь, когда это случилось, я была на грани, мне не хотелось жить, но вера и молитвы помогли справиться, найти силы. А вообще при больших исторически действовали часовни. За границей при онкоотделениях, например, тоже действуют небольшие церквушки - как правило, просто комнатка, где есть священник, можно помолиться и исповедаться. Когда в семье случается горе, человеку нужно очень много сил».

Постройку храма-часовни в честь иконы Божией Матери «Целительница» предполагается завершить к концу этого года. Кстати, в 2017 году Калужской городской детской больнице исполняется 70 лет. И возможно, именно храм станет одним из самых знаменательных и запоминающихся юбилейных подарков.

Преданность профессии, которая передается по наследству

Жанна Кадушникова о лечении зубов знает практически все - она врач-стоматолог высшей категории с 22-летним стажем. То, что станет врачом, Жанна Александровна знала еще в детстве: ее бабушка всю войну прослужила хирургом в тыловых госпиталях, мама - акушер-гинеколог с солидным стажем.

В августе 1995 года, по окончании Смоленской государственной медицинской академии (ныне - Смоленский государственный медицинский университет), пришла интерном в Калужскую областную стоматологическую поликлинику. Через год, когда интернатура была успешно пройдена, Жанна Кадушникова была назначена врачом-стоматологом ортопедического отделения ГАУЗ КО «Калужская областная стоматологическая поликлиника», а еще через 4 года - заведующей организационно-методическим кабинетом. Эти две должности она успешно совмещает и по сей день.

В зоне ее ответственности как заведующей организационно-методическим кабинетом -



организация своевременной и квалифицированной профилактической работы, деятельность по охране здоровья пациентов поликлиники, а также содействие коллегам в повышении их профессиональной квалификации, освоении новых методик и внедрении их в повседневную лечебную работу.

В коллективе к доктору Кадушниковой относятся с большим уважением. В числе эпитетов из уст коллег в ее адрес - отзывчивая, дисциплинированная, исполнительная, целеустремленная. Несомненно, благодаря именно этим качествам Жанна Александровна успевает заниматься и общественной деятельностью - быть одновременно помощником члена Общественной палаты Калужской области, секретарем партийной ячейки «ЕДИНОЙ РОССИИ» ГАУЗ КО КОСП, членом и секретарем наблюдательного совета Калужской областной стоматологической поликлиники, секретарем экспертной группы по аттестации работников с высшим медицинским об-

разованием стоматологического профиля...

И при этом Жанна Александровна каждый день ведет прием как стоматолог-ортопед. Современные технологии диктуют новые требования к профессиональной деятельности врача, появляются новые материалы, новые препараты, стоматология развивается, становится более практичной и безболезненной. Доктор Кадушникова на высоком уровне владеет современными методами протезирования: несъемного (культевые штифтовые вкладки, изготовленные прямым и непрямым методом, разборные, цельнолитые, металлокерамические конструкции) и съемного (бюгельные протезы, изготовленные на огнеупорных моделях, частичное съемное протезирование, нейлоновые съемные протезы, полное съемное протезирование, в том числе из жидкотекучей пластмассы). Через умелые руки мастера каждый день проходят десятки пациентов. «Отдохнуть удается нечасто, - говорит Жанна Александровна, - но как бы я жила без больницы, без своего кабинета и без своих пациентов, уже не представляю».

А вот о своих наградах за заслуги перед медициной в силу природной скромности доктор Кадушникова говорить не любит. Хотя их у

нее уже с десяток: почетные грамоты ГУЗ «Калужская областная стоматологическая поликлиника», Калужского областного фонда обязательного медицинского страхования, Ассоциации стоматологов Калужской области, министерства здравоохранения Калужской области, Благодарность губернатора Калужской области, медаль стоматологической ассоциации России «Отличник стоматологии» I степени, орден стоматологической ассоциации России «За заслуги перед стоматологией» II степени...

Недавно советом коллектива Калужской областной стоматологической поликлиники Жанна Александровна Кадушникова была представлена к званию «Заслуженный работник здравоохранения Калужской области».

Секретом своего профессионального успеха Жанна Александровна считает надежный тыл. С супругом, кстати, тоже доктором, челюстно-лицевым хирургом, они вместе уже почти четверть века (учились в одном медицинском вузе и поженились уже после второго курса). Дочь Софья пошла по стопам родителей - в прошлом году поступила в Смоленский медицинский университет на стоматологический факультет. И, кто знает, возможно, медицинская династия Кадушниковых продолжится и далее - уже во внуках...

П. ЯКОВЛЕВА.

Редактор
Н. А. НЕФЕДЕНКОВА

Адрес редакции:
248010, г. Калуга,
ул. Чичерина, 2/7. Тел. 55-51-50

Печать офсетная. Объем - 1 печатный лист.
Тираж 999 экз. Заказ №
Газета сверстана и отпечатана в КРОФИСМК «Губерния»,
248640, г. Калуга, пл. Старый Торг, 5